闽南师范大学文件
闽南师大〔2015〕235号

闽南师范大学
关于通识教育课程设置改革的实施意见

为进一步深化人才培养模式改革，结合我校本科专业内涵建设需要，经校通识教育课程指导委员会研究,对我校通识教育课程设置进行改革，具体如下: 

一、课程设置

（1）课程分为两类：通识课程和通识培育课程。其中：师资和教学质量较好的课程才可认定为通识课程，其它则归为通识培育课程。每门通识课程为1学分；通识培育课程不计学分，旨在于拓展学生的知识面。
（2）课程类别分为：人文社会、科技世界、闽南文化、艺术天地、创新创业。“艺术天地”、“创新创业”两类的课程性质分别为公共限定性选修课和公共限定性选修课（创业），其它三类的课程性质为公共选修课。

（3）用于登录学生听讲座换学分的成绩可登录在《通识教育讲座1》、《通识教育讲座2》课程，课程性质为公共选修课。（“传统文化与核心价值观讲堂”系列讲座符合“听讲座抵学分”要求，其它类讲座由学院根据要求认定）。

（4）我校四年制本科生必须修满8学分，其中公共限定类课程不低于4学分（“艺术天地”和“创新创业”两个类别的课程要求至少2学分，其中艺术类学生可免修“艺术天地”类课程）。从2016级开始执行。

二、课程申报
申报通识课程负责人需为副高及以上职称或具有博士学位的讲师。鼓励团队授课，负责人需上满总学时的1/3。
通识培育课程负责人需工作满一年以上、具有主讲教师资格的在职专任教师及机关单位具有中级以上职称或硕士研究生学历（工作满一年以上）的在职教师。鼓励团队授课。

所有新开课程需先经过两个学期共2个时间段的“通识培育课程”的开设，并经校通识教育课程指导委员会审核认定后方可列为通识课程。（指定主题课程直接为通识课程）

原先已开过的课程经校通识教育课程建设指导委员会审核确定为“通识课程”或“通识培育课程”。

通识课程和通识培育课程每门课程分两个时间段重复开课，第一时间段安排在5-10周；第二时间段安排在12-17周，开课时间均安排在晚上。选课人数需达到30人以上方可开课。个人申报课程要求每人不超过2门，每门课程不超过2个班，每个班人数原则上不超过100人。

三、工作量认定办法
工作量由学校统筹。
四、课程内容

除各开课教师自由申请开设的课程外，要求每个院（系）根据以下主题，以团队形式授课至少开设一门通识课程，鼓励开设多门；课程负责人需为副高及以上职称或具有博士学位的讲师。
（1）课程内容范围建议如下：

文学院：提高文学素养及写作能力，如应用写作或大学语文等

新闻传播学院：新媒体有关

外国语学院：适用于日常生活，如交际英语

法学与公共管理学院：民法类，适用于日常生活需求，如婚姻法、常用房地产法律知识解析等   

历史系：世界史、西方文明通论等

商学院：包含商务礼仪、投资理财、商务谈判、风险管理、

投资学等内容

数学与统计学院：数学文化、数学思维等

物理与信息工程学院：智能制造、物联网、信息管理类

化学与环境学院：石化及其产业、环境保护及生态文明、材料科学前沿等    

计算机学院：互联网+  有关课程  

教育科学学院：积极心理学

生物科学与技术学院：食品安全、基础生命科学、营养与健康等

体育学院：科学健身、运动损伤预防与处理、形体与气质等

艺术学院：闽南民间艺术   

马克思主义学院：近现代史上闽南的那些人和事

闽南文化研究院：闽南文化及闽南语

关于课程主题内容，若各院（系）有更切合通识教育且体现学科专业特色的建议，可反馈至校通识教育课程指导委员会办公室。

（2）开课要求：

以上课程要求院（系）每个学期至少开设一个时间段，容纳学生总人数一般需要200人以上，授课教室由各院（系）自行安排。

五、本实施意见自发布之日起执行。以往发布的有关文件如与本规定相抵触，以本规定为准。

闽南师范大学

2015年12月21日

闽南师范大学办公室                     2015年12月21日印发






